Секция «Масс-медиа в России и мире»

Проблематика раскрытия жизни представителей других этносов в сибирской прессе на примере мусульманского праздника Курбан-байрам Aлыева $\Gammaюнель$ $\Gamma acuльевна$

Студент (магистр)

Национальный исследовательский Томский государственный университет, Томск, Россия E-mail: $qyun\ hayat@mail.ru$

Этническая тематика на сегодняшний день, в связи со сложившейся политической ситуацией в мире, становится одним из актуальных и ведущих направлений в журналистике. Во многом это также связанно с миграцией этнически и культурно отличающихся народностей, которые в свою очередь изменяют национальный состав государства. Все это ведет к сложным социальным ситуациям.

Во избежание межэтнических конфликтов и нахождения общего консенсуса требуется применения эффективных и новых методов вовлечения вновь прибывших в общественно-политическую жизнь, экономику страны-реципиента. Также необходимо учитывать интересы этносов в общее социальное пространство. Возникает необходимость создавать единые информационные платформы для формирования взаимопонимания между этническими сообществами и коренным населением.

Без участия СМИ не может проходить конструктивный диалог, освещение конкретных событий из жизнедеятельности этнокультурных групп, их традиций в праздновании различных национальных мероприятий, консенсус между представителями, вновь прибывшими в страну и коренным населением. Возрастает необходимость в этно-журналистике. Отличительной чертой этого вида журналистики является концентрация информационного внимания средств массовой информации на темах этнической идентичности, разных сторонах жизни этнокультурных общностей [1].

Все это ведет к тому, что резко возрастает потребность в качественных профессиональных кадрах, для применения их умений в этнической журналистике.

Когда журналист берется за материалы этнической направленности ему необходимо полностью, а не поверхностно, погрузиться в культуру того народа, о котором он готовит работу, дабы избежать стереотипного мышления, которое не облегчает, а наоборот усугубляет отношение к этносу.

Культурные события, национальные праздники, все эти мероприятия дают нам яркое представление о той или иной культуре другого этноса. Во многом от журналиста зависит то, как коренные жители будут воспринимать то, что происходит вокруг их быта. Чтобы это вторжение в их культуру не было воспринято враждебно необходимо правильно раскрыть данное событие. Ведь немногочисленные этносы, находясь в новой для себя стране, пытаются сохранить частичку своей культуры и привнести что-то новое интересное, ранее неведанное коренным жителям.

Был проведен небольшой сравнительный анализ газетных публикаций за 5 последних лет, на примере мусульманского праздника Курбан-барам. Для этого было взято три города с миллионным населением: Красноярск, Новосибирск, Омск. Насколько полно в них раскрываются культурные особенности народов отмечающих этот праздник в России, удается ли журналистам показать традиции и обычаи этносов.

Муниципальная газета Красноярска «Городские новости»: Небольшая заметка от 15.10.2013г «Мусульмане Красноярского края празднуют Курбан-байрам» [2], заметка от 01.11.2011г. «В Красноярске пройдёт Курбан-байрам» [3]. Оба этих материала объединяет общий простой стиль написания, кратко изложенная информация о событии: кто, что, где пройдет.

Такая информация не заинтересует читателя, не ведающего о таком празднике ничего. В текстах присутствует много терминологии характерной исламской религии, но к ним не дается никакого пояснения. Не хватает красочного описания самого мероприятия, почему он так важен для мусульман, что они по сей день каждый год его празднуют. Также поскольку этот праздник является ежегодным удивляет, тот факт, что в этой газете всего два материала за 2011 и 2013 год с интересующей нас информацией. Краевая государственная газета «Наш Красноярский край»: короткая заметка от 26.10.2012г. «Курбан-байрам собрал в Красноярске 4,5 тысячи верующих» [4], следующий материал от 24.10.2012г. «Красноярские мусульмане готовятся к празднику жертвоприношения» [5] - здесь журналист хотя бы дает небольшую краткую предысторию этого праздника, также можно отметить, что во всех четырех материалах встречается однотипное пояснение «Курбан-байрам - праздник жертвоприношения, один из главных в мусульманском календаре, продолжающийся 3 дня». Уже более интересный и свежий материал от 16.10.2014г., несущий больше не новостной, а познавательный характер встречается в этой же газете [6] - «Национальная культура». Здесь журналист пытается непросто поэтапно рассказать читателю, что происходит при праздновании Курбан-байрама, но и объясняет, зачем это необходимо. Красочно используя эпитеты, будто бы пронеся материал через себя, знакомит своего читателя с важным для мусульман праздником. Но как показал небольшой сравнительный анализ двух газет, такие материалы крайне редко встречаются и в основном носят новостной характер. «Комсомольская правда Новосибирск» от 15.10.2013г. вещает о том, что праздник прошел абсолютно спокойно, по словам полицейских Новосибирска «не было ни одного вызова» [7]. «НГС.Новости» короткое информационное сообщение от 15.10.2013г.[8]. Информационное агентство «Омскпресс» газета «Вечерний Омск» с поздравительным материалом от 25.10.2012г.[9]. В этой же газете, но уже от 3.10.2014г. информационная заметка о том, в каких участках города и в какой промежуток времени будет перекрыто дорожное движение из-за мусульманского праздника Курбан-байрам[10]. Тут же от 16.11.2010г. заметка «Омские мусульмане отмечают Курбан-байрам», складывается впечатление, что автор просто из энциклопедии взял справочный материал по этому мероприятию и описал его в своей работе [11]. В газетах Новосибирска и Омска дается еще меньше необходимой информации. Из чего можно сделать вывод, что этническая журналистика сибирского региона развита достаточно слабо. Журналисты используют стандартный набор фраз для описания этнический праздников, в их речи не хватает ярких эпитетов, фразеологических оборотов, которые могли бы привлечь как можно больше читателей к событиям из жизни не коренных народов живущих на территории России.

Источники и литература

- 1) Малькова В. Этнические аспекты журналистики. Из опыта анализа российской прессы. 2004г.
- 2) Есаулова Е. Мусульмане Красноярского края празднуют Курбан-байрам//Красноярская газета. 2013. 15 октября. URL: http://gornovosti.ru/glavnoe/musulmane-krasnoyarskogo-kraya-prazdnuyut-kurban-bayram43890.htm
- 3) Вахрушин С. В Красноярске пройдёт Курбан-байрам//Красноярская газета. 2011. 1 ноября. URL: http://gornovosti.ru/glavnoe/v-krasnoyarske-proydet-kurban-bayram15374.htm
- 4) Курбан-байрам собрал в Красноярске 4,5 тысячи верующих //Красноярская газета. 2012. 26 октября. URL: http://gnkk.ru/news/kurban-bairam-gathered-in-krasnoyarsk-4-5-thousand-believers.html?sphrase id=3086

- 5) Красноярские мусульмане готовятся к празднику жертвоприношения //Красноярская газета. 2012. 24 октября. URL: http://gnkk.ru/news/krasnoyarsk-muslims-prepare-for-the-feast-of-sacrifice.html?sphrase id=30866
- 6) Файзулина Н. Национальная культура //Красноярская газета. 2014. 16 ноября. URL: http://gnkk.ru/newspapers/articles/natsionalnaya-kultura/?sphrase_id=30866
- 7) Ковынева Т. В Новосибирске на праздник Курбан-байрам в мечетях собрались 15000 человек//Новосибирская газета. 2013. 15 октября. URL: http://www.nsk.kp.ru/online/news/1561004
- 8) Тысячи новосибирских мусульман празднуют Курбан-байрам //Новосибирская газета. 2013. 15 октября. URL: http://news.ngs.ru/more/1443428
- 9) 25 октября— праздник Курбан-байрам //Омская газета. 2012. 24 октября. URL: http://omskpress.ru/news/36167/_oktyabrya__prazdnik_kurban_bayram
- Α. 10) Петрова В Омске субботу перекроют дороги MVсульманского праздника //Омская газета. 2014. 3 октября. URL: http://omskpress.ru/news/55640/v omske v subbotu perekroyut dorogi v chest musul
- 11) Омские мусульмане отмечают курбан-байрам //Омская газета. 2010. 16 ноября. URL: http://omskpress.ru/news/18879/Омские_мусульмане_отмечают_Курбан-байрам

Слова благодарности

Хотелось бы поблагодарить за уделенное мне внимание Войтик Евгению Анатольевну